

# 家电市场恐陷政策依赖 “断奶期”或刺激卖场价格上涨

据机构预测，节能家电市场在政策利好下，5月底政策结束时可拉动超过2500亿元的节能家电销售。政府陆续将“家电下乡”、“以旧换新”、“节能惠民”三大全国性财政补贴政策赋予家电行业，以期拉动内需。但对家电企业而言，这种“打鸡血”式的刺激政策，其效果仅仅是让部分需求提前释放。

消费者颇为认可家电节能补贴政策。有媒体调查发现，家电节能补贴政策期间，近4成因补贴政策购买节能家电；购买者中4成购买的是空调；超半数的受访者认为，家电节能补贴政策结束后，节能电器会涨价；超8成受访者希望家电节能补贴政策能够继续推广。

## 市场恐现政策依赖

为扩大国内需求，拉动绿色消费，促进节能减排。2012年6月，国务院决定采用财政补贴方式，投入265亿元财政资金开展节能家电补贴活动，推广空调、平板电视、电冰箱、洗衣机、热水器五类高效节能家电，购买节能家电最高可享补贴600元，推广期暂定一年。尽管实施时间仅一年，但相比以前的家电下乡政策，节能补贴面对的是消费者，节能补贴刺激消费效果明显。

截至5月29日，来自第三方统计机构的数据表明，2012年节能补贴带动3270多万台高效节能家电推广，拉动消费超1154亿元。今年2月，白电内销产品中有40%~50%的产品是中标的节能补贴产品，而黑电的比率更是高

达90%，5月底政策结束时拉动超过2500亿元的节能家电销售。

节能补贴在为消费者提供便民政策的同时，也为企业带来了不少收益，其中以彩电行业的影响尤为明显。节能补贴使彩电单价平均下降115元，对终端价格拉动贡献达到5%，市场因此迅速放量增长，成就了彩电整机企业，也让一些电视面板企业迅速进入满产阶段。

然而，空调、冰箱和洗衣机等白电企业因提升能效的成本高，企业积极性明显不如彩电行业，其受益度相对彩电业也较小。另外，一些中小白电企业借补贴政策续命，扰乱大企业清理市场的节奏，并让企业产生了政策依赖的情性，影响市场的正常发展。因此，许多企业还是表示反对的姿态，政策依赖恐埋后遗症。

## 价格或上涨

中怡康方面预测，2013年下半年，市场受到政策补贴推出的影响，将进入深度调整期，短期会造成行业需求以及竞争格局的扰动，第三季度可能再现低谷，从第四季度开始将逐渐回稳。

事实上，对于政策到期，市场各商家早有反应。自5月份以来，无论是彩电、空调、冰箱等厂家，还是苏宁、国美等商家，都纷纷推出多种促销活动，为赶搭节能补贴政策的“末班车”纷纷上场。一些消费者也为了争取赶上补贴的“末班车”，提前了购买计划。受到“末班车”效应的影响，一些城市家电卖场异常火爆，特别

是节能家电的销量剧增，比之前至少多卖2~3倍，部分城市各大卖场办理节能补贴的消费者数量甚至超过平日的3~4倍。例如，武汉国美的销售数据显示，受到补贴末班车效应的刺激，5月份销售额同比增长近100%；武汉苏宁的数据显示，5月最后一周的销售增幅在200%左右。

在政策退出明晰之后，5月的家电市场会因“末班车”效应再次回暖，节能补贴政策的实质是在提前透支市场需求。因此，在补贴政策退出后的3~6个月，市场势必会陷入低迷时期，市场进入深度调整期。不过，业内人士也指出，多数企业已按政策不延续的情况在做准备，如美的公司目前正为进入空调和冰箱的销售旺季进行着全新的产品渠道布局。其高管认为，政策退出后不会对现有的产品能效结构造成很大影响，企业会加大节能产品的促销力度，使其价格水平与非节能产品更接近，使补贴政策的退出在价格上不造成明显的影响。

多位业内人士表示，厂家不太可能为消费者自掏腰包填补国家补贴的这部分钱，如此说来，买节能家电多掏钱几乎已成定局。

## 政策真空如何填补

业内分析，虽然节能补贴有刺激消费的考虑，但这种政策只是把消费提前释放，并没有创造消费。在产能过剩的背景下，可能会造成一些企业因政策扩大产能，政策停止执行也在

情理之中。然而政策的出台却对消费者和一些中小企业带来福音，近期有媒体调查显示，有83.4%的网友支持节能补贴政策延续下去，其中66.7%的网友认为，节能补贴政策能够实实在在地刺激家电产品的消费。虽然中央明确表示节能家电补贴政策不再延续，但各地已酝酿“地方版”节能补贴政策。

家电节能补贴政策的存在，为部分区域性中小厂商腾出了一定的存活空间。然而随着补贴政策的正式退出，有助于淘汰业内落后产能，进一步优化行业格局。龙头企业短期业绩或受影响，但长期竞争格局得到强化。通过企业自身实力的调整和体现，来优化市场的份额和竞争能力，保证市场进入正轨。业界普遍相信，节能补贴政策的退出不会对企业造成过大的冲击，企业内部管理和运营的问题才是症结所在。节能补贴的“福音”误导了一些企业的资金布局，盲目地将资金投入生产，而忽视了能够提升品牌竞争力的研发，患上了“补贴依赖症”。因此如何刺激消费，培育新的消费潜能，关键需要家电企业从提升品牌竞争力，增加品牌核心技术，发展更新的技术项目出发，为新一轮市场竞争挖掘的盈利消费点，从而拉动家电消费转型升级。

产业观察人士梁振鹏认为，后政策时代，应通过市场自身“无形的手”调整产业结构，创造良性循环的发展机制。的确，扩大消费和消费升级应该并重，才能实现消费的可持续发展。

(人民)

## 龙都电器商厦爱心助考

高考期间，龙都电器商厦组织公司员工开展了“爱心送考，爱心送清凉活动”，在市区各个高考考点搭建爱心凉棚，为考生及家长提供矿泉水，受到学生和家长的欢迎。龙都电器商厦负责人表示，公司以后会经常开展类似的公益活动。

(本报记者)



## 美的“一晚1度电”—— 创新产品与消费者“幸福结缘”

□记者 徐如景

**本报讯** 近年来，在国内空调市场，面对国内企业的“疯狂价格、丰富促销”等一系列市场举动，很多消费者最看重的仍然是品质优异、技术先进的品牌。而美的空调显然是其中的优秀代表。美的空调通过完善服务、围绕消费者体验提升的各种技术创新、产品功能的设置，成功赢得消费者信赖，进而开创了空调行业新的价值标尺。在技术创新方面，“一晚1度电”节能科技就成为了当前全直流变频空调掠夺用户“芳心”的最大利器。

据悉，美的空调“一晚1度电”ECO节能系列产品做到了一晚仅需1度电的超级节能效果，让美的全直流变频科技与消费者的节能舒适需求完美结合。据负责研发新节能系列变频空调的研发工程师介绍，为了实现“一晚1度电”的节能目标，仅“把空调控制精度提高到0.1HZ”一项技术，美的空调研发团队就攻坚了数月时间，包括数不清的通宵达旦。而在同样

让消费者关心空调“送风”方面，美的也进行了深入细致的研究。比如一般空调多是三挡或七挡固定送风，正是借助全直流无级调速技术，美的空调实现送风风速从1%~100%之间的无级调整，满足用户使用的最大体验。

美的家用空调事业部总裁吴文新表示，“一晚1度电”节能科技使用户对于空调耗电量的认识和掌握，达到了前所未有的清晰和明确，耗电量和舒适度两个相对矛盾的使用需求实现了完美的平衡，可以说空调从此进入消费者可以“掌控电量、放心使用”的全新阶段。

美的空调所做的一切，得到了消费者的广泛认可。而“一晚1度电”ECO节能系列产品，凭借其更加节能和静音舒适的独特优势，已被广大消费者认可和青睐。只有真正让消费者不断体验、不断惊艳于新技术的魅力，中国空调行业的全直流变频空调的时代才会更加快速的到来，企业也才能够真正从消费者的需求升级中收获成长。

## 劣质手机充电器存重大安全隐患

劣质手机充电器会带来哪些安全隐患？首先是触电。边充电边接电话容易爆炸，这绝不是危言耸听。正常情况下，带危险电压的零部件和可触及的导电零部件间的绝缘被击穿或接触电流过大，都很容易引起使用者触电。特别是对于部分智能手机使用者，“边充边打”已是家常便饭，更应小心。另外，劣质手机充电器也很容易着火。

电源适配器是日常生活中使用量最大的生活电器，其主要功能是将危险的220V交流电转换为安全电压的交流或直流电供给用电器使用。手机充电器虽小，质量却关乎生命财产安全，特别是边充电边使用时。消费者在购买手机充电器等电源产品时，要确认充电器具有3C标识。如怀疑商家销售的充电器3C标识有假，可到国家认监委网站查询。(中质)